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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Контроль одна з найважливіших функцій, що забез-

печує діяльність підприємства. Відсутність контролю
унеможливлює існування будь-якої організаційної
структури. Тому в усі часи проблемі контролю була, є й
буде присвячена велика увага. Але для того, щоб конт-
роль був ефективним та приносив користь підприємству
необхідно щоб він відповідав певним принципам. До-
слідження, узагальнення та визначення принципів кон-
тролю є актуальним питанням сьогодення.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ
Проблемі контролю присвячено багато наукових

праць, в яких викладено результати дослідження за
різноманітними напрямами контрольної діяльності, зок-
рема підприємств. Не можливо сказати, що питанню
дослідження, узагальнення та визначення нових прин-
ципів контролю не приділяється увага науковців. Навпа-
ки, наукових праць за цим напрямом дуже багато [25, 8,
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26, 2], але, на нашу думку, недостатньо висвітлено прин-
ципи контролю економічного розвитку підприємства.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Мета статті — сформулювати принципи контролю,

що не тільки визначають функціонування підприємства,
але й забезпечують його економічний розвиток.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Зазначимо, що принцип — це "…основне вихідне
положення якої-небудь наукової системи, теорії, ідео-
логічного напряму… або… Особливість, покладання в
основу створення або здійснення чого-небудь, спосіб
створення або здійснення чогось…" [18, с. 941].

Відповідно до Всесвітньої енциклопедії: філософія,
принцип (основа, початок, першопричина, походження)
— "…це основа певної сукупності фактів або знань, ви-
хідний пункт пояснення або керівництва до дії… Прин-
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цип обумовлює необхідність, закон становлення явищ…"
[19, с. 824—825].

Розуміння принципу залежить від напрямку його
дослідження (рис. 1) [19, с. 824—825].

Принцип є важливою категорією, яка визначає фун-
кціонування будь-якої організаційної структури. Так,
наприклад, відповідно до Рекомендацій Базельського
комітету з банківського нагляду, оцінку якості системи
внутрішнього контролю кредитної організації визначає
саме набір принципів [11].

Головна мета контролю попередження помилок та
втрат, і саме такі принципи, які сприяють досягненню
зазначеної мети, визначають науковці [25; 8; 26; 2]:

— всеосяжність, тобто моніторинг внутрішніх і
зовнішніх факторів, які впливають на роботу підприєм-
ства;

— централізація, тобто фактичну інформацію необхі-
дну для контролю повинні готувати незацікавлені особи;

— гнучкість, тобто зміни у системі контролю повинні
відповідати змінам у структурі підприємства;

— своєчасність, тобто усувати порушення та помил-
ки треба до того, як вони завдадуть підприємству бага-
то лиха;

— стратегічна спрямованість, тобто орієнтований на
основні напрямки розвитку підприємства;

— економічність, тобто витрати від здійснення кон-
тролю не повинні перевищувати вигоди від його
здійснення;

— випереджання, тобто контроль повинен бути на-
правлений на запобігання кризових ситуацій;

— індивідуальність, тобто контроль повинен бути
направлений на конкретний об'єкт, процес, явище;

— виключення, тобто контрольна реакція спрацьо-
вує лише за умови значного відхилення від стандартів і
правил;

— визначеність, тобто методи контролю повинні
відповідати об'єкту контролю і бути зрозумілими для
робітників підприємства;

— орієнтованість на людський фактор, тобто конт-
роль повинен бути об'єктивний і неупереджений;

— помірність, тобто контроль не повинен бути то-
тальним та заважать роботі підприємства;

— плановість, тобто головні атрибути контролю (по-
рядок, строки, обсяг) повинні бути запланованими;

— раптовість, тобто контроль повинен бути неспо-
діваним, що робить його більш ефектним;

— системність, тобто контролю підлягають усі сто-
рони підконтрольного об'єкта;

— регулярність, тобто контроль здійснюється по-
стійно, безперервно, відповідно до характеру і власти-
вості діяльності;

— законність, тобто контролери повинні діяти від-
повідно до норм законів;

— об'єктивність, тобто проведення контролю і по-
дання його результатів повинно бути правдиве, повне й
безпристрасне;

— конкретність, тобто необхідно здійснювати пере-
вірку конкретних явищ і подій;

— незалежність, тобто відсутність силового, ма-
теріального та морального впливу на суб'єкт контро-
лю;

— гласність, тобто результати контролю доводять-
ся до відома відповідних зацікавлених або законодавчо
обумовлених осіб. При цьому потрібно коректно до-
тримуватися принципів конфіденційності та збережен-
ня комерційної таємниці;

— ефективність та дієвість, тобто своєчасне вияв-
лення порушень та оперативне забезпечення їх виправ-
лення;

— науковість, тобто здійснення контролю повинно
базуватися на досягненнях науки і техніки та передо-
вого досвіду;

— повнота, тобто детальне вивчення всіх фактів, що
мають відношення до об'єкта контролю.

Багато уваги принципам контролю приділяється у
дисертаційних роботах.

Так, Кузик Н.П. у своїй роботі "Система внутріш-
нього контролю в акціонерному товаристві" робить вис-
новок, що успішне виконання поставлених завдань бу-
дується на визначених принципах, які мають фундамен-
тально-методологічне значення для побудови системи
внутрішнього контролю в акціонерному товаристві. До
таких принципів відносять [17]: відповідальності; зба-
лансованості контрольних дій; безперервність; взаємодії
й координації; комплексність; делегування повнова-
жень; пріоритетність; дієвість; інтеграція; підконт-
рольність; цільова спрямованість; превентивність конт-
рольних дій.

Рис. 1. Напрямки дослідження сутності принципу
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Грамотна будова системи внутрішнього контролю
незалежно від організаційно-правової форми, розмірів,
видів і масштабів діяльності економічного суб'єкту ба-
зується на відповідності вказаним принципам. Одночас-
но дотримання таких принципів забезпечує ефективне
функціонування, стабільність і оптимальний (в межах
визначених цілей) розвиток акціонерного товариства,
збереження та ефективне використання його виробни-
чо-фінансового потенціалу [17].

У свою чергу Акєнтьєва О. Б. у роботі "Підвищення
економічної ефективності системи внутрішнього конт-
ролю підприємства" зазначає, що в теорії економічного
контролю чітко не визначені принципи, що є основою
будови системи внутрішнього контролю українських
підприємств при їх реорганізації та спрямованості
України на європейську інтеграцію [1].

Акєнтьєвою О. Б. визначені принципи внутрішньо-
го контролю що враховують особливості його органі-
зації та функціонування [1]:

— належність — адміністрація або власники
підприємств установлюють належну систему внутріш-
нього контролю і забезпечує її функціонування;

— планування — характер та зміст планової конт-
рольної роботи на підприємстві;

— динамічність — перманентне приведення у
відповідність мети та спонукальних мотивів контрольної
діяльності;

— адаптивність — установлення балансу внутрішніх
можливостей розвитку системи внутрішнього контро-
лю та зовнішніх, що визначаються зовнішнім середови-
щем;

— саморегуляція — корегування системи внутріш-
нього контролю та підтримання їх оптимальних пара-
метрів відповідно до змін функціонування на макрорівні
та макрорівні;

— постійність — функціонування системи контро-
лю, стале або ефективне, сприяє зменшенню схильності
до ризику і дозволяє своєчасно виявляти випадки шах-
райства, порушень та інших відхилень від норм, що впли-
вають на діяльність суб'єктів господарювання.

Так, Дрозд І. К. в праці: "Система фінансово-еконо-
мічного контролю в Україні" пропонує врегульовані
міжнародними нормами та національним законодав-
ством, принципи законності, об'єктивності, незалеж-
ності, гласності, плановості, безперервності, ефектив-
ності, доповнити новими принципами [5]:

— розподілом контрольних повноважень що перед-
бачає розмежування функцій ініціювання та виконання
контролю між суб'єктами;

— процесного підходу до контролю з використан-
ням інформаційних технологій (передбачає досліджен-
ня процесів, які відбуваються в економічних системах);

— органічної єдності контролю в процесах управ-
ління, що передбачає убудованість контролюючої
функції в технологічні автоматизовані процеси;

— гуманізму що враховує особливу поведінку лю-
дей у контрольних ситуаціях.

На думку Дрозд І.К., дотримання цих принципів дає
змогу забезпечити можливість практичного застосуван-
ня методик контрольної діяльності.

На нашу думку, контроль був би більш функціональ-
ним, ефективним та спрямованим на економічний роз-
виток, якби відповідав наступним принципам: каузаль-
ності, темпоральності, еквіфінальності, стратифікації,
пропорційності, субсідіарність, диференціації, інваріан-
тності.

Для того, щоб пояснити вибір цих категорій в якості
принципів, необхідно надати характеристику цих понять.

Каузальність — причинність. У філософському кон-
тексті поняття, яке визначає зв'язок явищ, один з кот-
рих є причиною, що обумовлює якусь дію, другий —
наслідок. Зв'язок причини та наслідку є необхідним,
тобто якщо є причина та відповідні умови, то виникне і
наслідок. Таким чином, каузальність визначалась як

форма загального зв'язку явищ, як внутрішній зв'язок
між тим, що вже є, та тим, що їм породжується, ще
тільки стає. Існувала думка відносно відмінності
каузальності від інших видів зв'язку які характеризують-
ся кореляцією одного явища другому [16, с. 476]. Почи-
наючи з Д. Юма, вважається, що слідство не завжди
міститься в причині, або передумові. Заперечуючи
об'єктивність каузальності, Д. Юм вказував на су-
б'єктивність сприйняття її як такої. Неприйняття необх-
ідної каузальності, визначає нелінійність розвитку.
В теорії управління каузальність визначають як причин-
ну взаємозумовленість і інерційність процесів у керо-
ваних об'єктах і системах [15].

Темпоральність — протяжність у часі, але вона не
виражена в одиницях часу. Темпоральна протяжність
об'єкта (системи) така сама характеристика, як його
розміри у просторі. Темпоральність можна визначити
як проміжок часу на якому може бути встановлена ви-
черпана специфічність об'єкта (системи), процесу, дії.
Найбільш близьке за змістом значення до темпораль-
ності це характерний час процесу. Але темпоральність
лише опосередковано пов'язана с характерним часом,
тобто з тим, що вимірюється в хвилинах та часах, а виз-
начається вмістом подій в зазначений проміжок часу
[24].

Темпоральність характеризується складністю, тоб-
то насиченістю подій. Для розуміння слід провести ана-
логію з просторовою складністю об'єкта (системи), яка
визначається не його розмірами, а кількісним різнови-
дом елементів і зв'язків [24].

Якщо об'єкт (систему) розглядають як просторову,
то вони у кожний момент часу мають структуру, яка
обумовлена фіксованими зв'язками елементів. Темпо-
ральні об'єкти (системи) представлені послідовністю
подій, які також як просторові частини об'єкта (систе-
ми) можуть визначатися як елементи, які утворюють їх
розподілену у часі темпоральну структуру [24].

Темпоральність враховує причинно-наслідкові
зв'язки в умовах часу, вона використовується з метою
опису різноманітних явищ та їх взаємозв'язків по шкалі
часу.

Еквіфінальність — властивість системи, незалежно
від початкового стану та зміни середовища, досягати
відповідного стану, визначеного лише її власною струк-
турою [6].

Еквіфінальність — властивість динамічної системи
різноманітними шляхами досягати одного й того ж ре-
зультату, незалежно від зміни середовища, та маючи
різний початковий стан. Еквіфінальність — це катего-
рія, яка частіше притаманна відкритим системам, але має
значення для будь-якої економічної системи. При роз-
робці системи необхідно врахувати створення механіз-
му забезпечення виходу системи за визначений час на
кінцеві економічні параметри. Досягнення кінцевих ре-
зультатів може бути здійснено різними шляхами, з
різним рівнем поточних та разових витрат. Але треба
це вирішити шляхом вибору економічно доцільного ва-
ріанту, який забезпечує створення у системі механізму
еквіфінальності, що є головною умовою її сталого фун-
кціонування. Одна й та сама система має різні варіанти
забезпечення еквіфінальності. Таким чином, для функ-
ціонування системи, тобто переходу з початкового ста-
ну до результату, необхідно визначити окремі групи
критеріїв для окремих варіантів переходу. Це обумов-
лено тим, що в економічних системах умови еквіфіналь-
ності визначають поняття оптимальності якості управ-
ління як багатокритеріальну оптимізацію. Відповідно,
еквіфінальність є необхідною умовою визначення за-
конів функціонування складних систем [7].

Стратифікація — упорядкування елементів системи
за рівнями (стратами) для ієрархічного описання систе-
ми [21]. Термін показує відмінності між різними рівня-
ми, розташування будь-чого в ієрархічній структурі в
залежності від якісних або кількісних характеристик.
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Пропорційність — розмірність, правильне співвідно-
шення частин. Пропорційність передбачає находження
у визначеному кількісному співвідношенні, відповідності
з чим-небудь [20].

З розвитком економіки роль пропорційності зрос-
тає, оскільки зростає диференційованість економіки і
залежність між її ланками, процесами, територіями
тощо. Порушення пропорційності гальмує розвиток
економіки, призводить до значних матеріальних втрат,
загострює суперечності в суспільстві [10].

Субсідіарність — організаційний та правовий прин-
цип, відповідно до якого задачі повинні вирішуватися
на самому низькому рівні, на якому їх рішення буде
найбільш ефективне [22].

У загальному розумінні субсідіарність — це наділен-
ня владою найнижчих ланок інституціональної ієрархії,
логічне обгрунтування розподілення повноважень між
різноманітними рівнями управління. Там де можливо,
повноваження спочатку надані найнижчим ланкам уп-
равління, і тільки, у тому випадку, якщо вони невзмозі
вирішити визначене завдання, воно передається на більш
вищу ланку [23].

Диференціація — розподіл цілого на різноманітні
частини, форми, ступені [4]. Це розшарування, поділ,
що походить від лат. слова differenti (відмінність). Термін
отримав широке використання практично у всіх сферах
економіки, маркетингу та соціальної психології, оскіль-
ки ця тема сьогодні вивчається сучасними вченими і до-
слідниками набагато глибше, ніж це було раніше [3].

Інваріантність — незмінність, постійність за яких-
небудь перетворень, за переходу до нових умов [14].
Забезпечення незмінності властивостей величин за умо-
ви зміни фізичних умов або тих чи інших перетворень
[12]. Частіше всього розглядається у математичному
розумінні як незмінність якої-небудь величини по відно-
шенню до будь-яких перетворень [13].

Тепер необхідно визначитися, що ми розуміємо під
однойменними принципами:

— каузальності — контроль є закономірним явищем,
відповідно причинному закону, тобто кожна дія має
свою причину;

— темпоральності — контроль (система контролю)
як цілісний об'єкт можуть бути визначені на проміжку
часу, який і задає їх темпоральну протяжність;

— еквіфінальності — контроль забезпечує стале
функціонування підприємства та його вихід за визначе-
ний період на заплановані кінцеві економічні парамет-
ри;

— стратифікації — контроль повинен здійснювати-
ся з верху до низу організаційної структури підприєм-
ства та бути адаптованим до кожної його структурної
ланки відповідно до функціонального призначення цієї
ланки. Тобто цей принцип забезпечує наявність різних
рівнів контролю;

— пропорційності — контроль повинна бути досить
розгалуженим, але знаходитися в розумному співвідно-
шенні з системами підприємства. Принцип пропорцій-
ності забезпечує розумний баланс контрольних проце-
дур та регулює питання обмеження і розгалуження кон-
тролю;

— субсідіарності — контрольні функції та процеду-
ри потрібно застосовувати на тому рівні структурному
підприємства де їх застосування найменш затратне та
найбільш ефективне;

— диференціації — обсяг застосування контрольних
процедур має відповідати об'єкту контролю і бути
різним в залежності від необхідності контролю;

— інваріантності — контроль повинен здійснювати-
ся незалежно від обставин діяльності підприємства.

ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ
І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК
У ході проведеного дослідження виділені принципи

контролю які визначені сучасними науковцями. Резуль-

тати дослідження дозволяють зробити висновок, що
контроль є такою багатогранною категорією, що потре-
бує відповідності усім визначеним принципам. Але прин-
ципи повинні не тільки визначати функціонування
підприємства, а й забезпечувати його економічний, роз-
виток. Таким чином, для досягнення зазначеної мети
необхідна відповідність контролю наступним принци-
пам: каузальності, темпоральності, еквіфінальності,
стратифікації, пропорційності, субсідіарність, диферен-
ціації, інваріантності.

Відповідність контролю цим принципам забезпечить
економічний розвиток підприємства.

Перспективним напрямом подальшого розвитку
теми контролю є розробка концепції управлінського
контролю підприємства.
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